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Weitere Informationen zur Schweizer Milch
und zur Schweizer Landwirtschaft

Kuh, Kalb oder Rind? Sprachenwirrwarr wwwlandirtschatt.ch

www.lid.ch
Lies den Text aufmerksam durch. Beantworte anschliessend die 10 Fragen. Ein Drittel unseres Landes sind Wiesen und Weiden, wo Gras wachst, nur Gras. Gras ist fiir uns Menschen unverdaulich. Rin- www.swissmilk.ch
Von der Geburt bis zum Alter von einem halben Jahr wird ein Junges Kalb genannt. Es ist vom Muttertier ca. 9— 10 Monate der hingegen fressen Gras in grossen Mengen, verdauen es und bauen die Néhrstoffe um zu Milch und Fleisch. Daher ist die www.agri-job.ch
ausgetragen worden. Bei der Geburt wiegt es 40—50kg. Ein Kalb braucht in den ersten Wochen taglich 5—6 Liter Milch. Rinderhaltung in der Schweiz eine sinnvolle Sache. Die Kuh, ihre Produkte und alles rund herum liefern auch einen umfangreichen
Weibliche Kalber werden Kuhkalb genannt, mannliche bezeichnet man als Stierkalb oder in Mundart «Muneli». Ein weibliches Wortschatz. Auf diesem Arbeitsblatt findest du Milch- und Kuhwérter in verschiedenen Sprachen Impressum
Jungtier von einem halben bis zweieinhalb Jahren wird Rind genannt. In Mundart sagt man etwa auch «Gusti» oder «Guschti». Herausgeber: LID Landwirtschaftlicher Informationsdienst, Bern
Auch ein trachtiges Jungtier gilt als Rind, bis es zum ersten Mal gekalbt hat. Das Rind wird mit dem ersten Abkalben zur Kuh. Ordne den deutschen Wortern in der Tabelle die franzosische, italienische und englische Version zu. Die Worter sind auf dem Gestaltung Poster: Jiirg Kiihni, Burgdorf
Es wirft sein erstes Kalb im Alter von 2—3 Jahren. Damit setzt auch die Milchproduktion ein. Das Tier kann jetzt erstmals Blatt verteilt und je nach Sprache in einer anderen Farbe geschrieben. Vielleicht spricht in deiner Klasse jemand noch eine Grafik: Alex Kiihni, Burgdorf .
gemolken werden. Eine Kuh bringt alle 12— 14 Monate ein Kalb zur Welt. Dies geschieht wahrend der Lebensdauer einer Kuh weitere Sprache und kann die Liste erweitern? Konzept und Text: Res Aeschbacher, David Eppenberger W| I I kom men auf dem Bauern hof
5—7 Mal. Das Durchschnittsalter der Milchkiihe betragt 8—10 Jahre. Druck: V6geli AG, Langnau

Fragen Deutsch Franzosisch Italienisch Englisch Arbeitsblatter als PDF und Losungen auf [ | m
1 Bis zu welchem Alter wird ein Junges Kalb genannt? www.lid.ch/de/schulen/ M I c a n S c We I Z
Kuh

Dieses Poster ist erhaltlich bei
LID Landwirtschaftlicher Informationsdienst
2 Wie lange wird das Junge im Bauch der Mutter ausgetragen? Kalb Weststrasse 10, 3000 Bern 6
Tel. 031 359 59 77, Fax 031 359 59 79
. E-Mail: info@lid.ch, Internet: LID.CH 5
Stier
3 Wie viel wiegt ein Jungtier bei der Geburt? 4
Milch
4 Wie viel Mal bringt eine Kuh wahrend ihrer Lebensdauer ein Kalb zur Welt? Butter
Kase

5 Bis zu welchem Alter wird ein Jungtier Rind genannt?

Zahlen, Zahlen, Zahlen...

e 3 bis 4 Stunden pro Tag schlafen die Kuhstall
Kiihe — immer in kurzen Etappen.

6 Wann wird ein Rind zur Kuh? e 15 bis 25 Mal pro Tag saugt das Kalb Gras
natirlicherweise an den Zitzen der Mutter

e 20kg wiegt ein leeres Kuheuter — voll

kann es bis 50 kg werden. Heu
7 Wann wirft die Kuh das erste Kalb? e 57 Meter misst der Diinndarm beim
Rind — bei Pflanzenfressern ist er K3serei s

besonders lang.
o 150 Liter Speichel produziert die Kuh im .
8 Wann kann die Kuh das erste Mal gemolken werden? Tag — daher muss sie viel Wasser trinken. Weide k
e 500 Liter Blut mUssen durch das
Driisengewebe im Euter fliessen — damit

1 Liter Milch entsteht. herbe et erba étable  jqe  ch eesery vitello
9 Wie viel Milch braucht ein Kalb in den ersten Wochen taglich? e 3.5 Millionen Tonnen Milch werden in der h b milk

Schwelz pro Jahr gemolkgn — 380 Liter vache toro eurre foin fromage fromagerie

Milch (frisch oder verarbeitet) werden pro pascolo

Person und Jahr in der Schweiz fieno stalla burro grass hay
10 Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Milchkihe? konsumiert. . veau bull . lait calf

paturage t formaggio cheese '
pasture stable  taureau cow mucca  caseificio
Quelle: www.swissmilk.ch/schule — Losungen: www.lid.ch/de/schulen/ Losungen: www.lid.ch/de/schulen/

Die Posterserie «so produzieren die Schweizer Bauern»
mit Arbeitsblattern fiir die Mittelstufe

. _ _ Kihe auf Schweizer Bauernhofen Aus Gras wird Milch
Milchrechnen Aus Gras wird Milch

Vor langer Zeit erflllten die Kiihe drei Aufgaben: Sie gaben Milch und Fleisch und man nutzte sie zum Ziehen von Kihe gehdren zur Schweiz wie Kase, Schokolade und die saftigen Wiesen und Weiden, die weite Teile der Land-
Pausenmilch Kithe sind wie Schafe, Kamele oder Rehe Wiederkuer. Um das schwer verdauliche Gras so qut wie méglich zu nutzen durch- Wagen und Ackergeraten. Heute ist das anders: Es gibt Milchrassen, Fleischrassen und Zweinutzungsrassen. Milch- schaft pragen. Als typisches Grasland ist die Schweiz wie geschaffen fiir die Haltung von Kiihen. So kamen bereits
Jeder Schiiler und jede Schiilerin bekommt 2 dI Pausenmilch. Die Klasse zahlt 20 Kinder. Die Lehrerin schickt Michi und Anna in |auft es einen langen Weg durch das Magensystem und den Mund der Kuh. Die eigentliche Futteraufnahme passiert dabei rassen liefern sghr Vi?' I\/Iilc.h,.aber wenig Fleis'ch. FIeischras;en dagegen sehr hochwgrtiges FIeis;h. Sie geben aber 2000 v. Chr. aus dem Osten Vorldufer des Braunviehs zu unsin deh Alpgnraum. Alle europaischen Haqsrinder
den Laden, um fiir die ganze Klasse Milch einzukaufen. Wie viele Liter Milch kaufen die beiden ein? sehr schnell. Kiihe packen das das Gras oder Heu mit der Zunge und schlingen es schnell herunter um es dann spéter in aller nur gerade so viel Milch wie ihr Kalb selber trinkt. Die Zweinutzungsrassen liefern Milch und Fleisch. stammen vom Auerochs oder Ur ab, dessen urspriingliche Heimat in I.ndlen lag. Der AUGVOFhS war ein imposantes
Ruhe beim Wiederkauen zu verarbeiten. Die Kuh macht beim Fressen und Wiederkéuen pro Tag 30000 Kaubewegungen und Tier: Bis 1.80 Meter hoch unq 3 Meter lang konnte er“vverden. Ein Drittel unseres‘Lande:\.s sind Wiesen und Weiden,
Alpkase produziert bis zu 150 Liter Speichel. So verwundert es nicht, dass sie an heissen Tagen bis zu 180 Liter Wasser zu sich nimmt ?Uf denen nur Gréser und Krduter wachsen. Qras '5'[ fur uns I\/Ienschgn unverdayllch. Kuhe hingegen fressen Gras
Der Senn stellt im Sommer in der Alpkaserei kleine Mutschli-Kase her. Ein Mutschli ist im Durchschnitt 2 kg 600 g schwer. und dabei bis zu 25 Liter pro Minute schluckt. in grossen Mengen, verdauen es und bauen die Nahrstoffe um zu Milch und Fleisch.
Der Senn nimmt 20 Mutschli mit auf den Kasemarkt und verkauft sie zum Preis von 21 Franken pro Kilogramm.
Wie viel Geld bekommt der Senn? Aufgabe 1 - Die Kuh als Wiederkuer 600000 Milchkihe sorgen in der Schweiz fiir frische, gesunde Milch. Pro Jahr gibt eine Milchkuh in der Schweiz
Nummeriere die Wérter so, dass sie die richtige Reihenfolge ergeben! (Achtung: schlucken kommt zweimal vor!) ungefdhr 7500 Liter Milch, Spitzenkihe noch mehr. Eine Kuh schafft es, 20 Personen mit Milch und Milchproduk-
ten zu versorgen. Die 7500 Liter Milch gibt die Kuh in 300 Tagen, das restliche Jahr schont sie sich und bereitet sich
ot auf die Geburt des Kalbes vor. Damit sie Milch geben kann, bringt die Kuh jedes Jahr ein Kalb zur Welt.
Melkwettbewerb
3 Schiiler nehmen am Melkwettbewerb teil. Lukas kann in einer Minute 0.81 Milch melken. Bei Simon und Sebastian fliessen — verdauen
je 0.61 Milch in die Kanne. Wie viel Milch wird insgesamt von der Kuh gemolken _ schlucken ) Im Sommer frisst eine Kuh pro Tag:
25 thel’ 100kg Gras
_ fressen i 3 kg e
koten/urinieren Tages mi ICh Im Winter frisst sie:
Sonntagszopf N . 20kg Heu
Der Vater backt jeden Sonntag einen grossen Butterzopf fiir seine Frau und seine drei Kinder. Jedes Familienmitglied erhalt 2 Milch bilden e rQEben . 2kg Getreide
Stiick Zopf. Wie viel Gramm Butter muss der Vater einkaufen, wenn jeder 10g Butter auf ein Stiick Zopf streicht? . Pro Tag trinkt sie:100| Wasser
[ ""' ~\
<chiucken * Red Holstein / USA /149cm / 750kg =7 ‘lr\§\§\\,
— o 9
Einzdunen heraufwiirgen .
Der Bauer zaunt die Weide ein: In einer Stunde schldgt er 12 Pfosten in den Boden. Wie lange braucht er, bis 90 Pfosten eingeschlagen sind? mileh niten
o = - 1" L 1L Ir 1"
|
1 Pansen 2 Netzmagen 3 Blattermagen 4 Labmagen .
. 2,6 kg Mutschli
Milchladen milch o J
Céline kauft im Milchladen 3 Packungen Rahmquark fir Fr. 1.80, Aufgabe 2 - Der lange Weg des Gras ( E B ))
einen Liter Milch fir Fr. 1.65 und 6 Jogurts fiir den Preis von Fr. Milchkonsum pro Kopf in der Schweiz Verbinde je einen Satzanfang mit dem richtigen Satzende und erganze die fehlenden 4 Worter: Pansen, Netzmagen, ~
3.60. Wie viel Geld gibt Céline fir die Milchprodukte aus? Bldttermagen, Labmagen. In Klammer schreibst du die Zahlen 1-4 aus der Grafik oben.
Milch 75.61 Kase 21.2kg
, o , , . 2,1kg Hobelkase
Jogurt 18.4kg Butter 5.8kg A Das Gras gelangt durch die Speiserchre... Diesen Vorgang nennt man Wiederkauen. ]
So ein Kase... Rahm 8.5kg g wf, B § \
Die Kochlehrerin verteilt jeder Schiilerin und jedem Schiler je B Anschliessend gelangt die Nahrung in welcher dann in den ) g - A 5 h I O
ein Stiick Weich- und Hartkése zum Probieren. Jedes Stiick Kése den (_). Die Kuh beginnt gemachlich, ... - ' ARl o ttar i g
wiegt 10 g. Wie viel Gramm Kése hat die Lehrerin eingekauft,
wenn die Klasse 12 Kinder zahlt? C Mit den Mahlzahnen zerkleinert sie diese zu einem Brei:... | in den ersten Teil des Magens, den ().
D Anschliessend schluckt die Kuh den Grasbrei hinunter,... die Milchbildung.
E Hier wird dem Grasbrei die Fliissigkeit entzogen und die verschluckten Grasknauel portionenweise hervorzu- - R L ( )( )
gelangt... wiirgen. e Highland C 5cm /475kg ( i ) ] | D | S| G| G-
; /\ jogy W/ W/ . . 'y, urt
o o _ o Milchrassen, diese Kiihe werden -i..- -’ -’ -' —— ) -—
F Im Euter beginnt jetzt... weiter in den (), wo er zersetzt wird. wegen ihrer Milch gehalten ﬂ ﬁ “ glglr.‘vg'r.‘vgv-

e Zweinutzungsrassen, diese Kilhe
liefern Milch und Fleisch \

AN O O . . O -+

jogurt ogurt ogurt ogurt iogurt ogurt -

J

e Fleischrassen, diese Kiihe werden 5,5kg Quark
wegen ihrem Fleisch gehalten 1.4kg Butter

Quelle: www.swissmilk.ch/schule — Losungen: www.lid.ch/de/schulen/

e Limousin / Frankreich / 136.cm / 700 kg _® Piemontese / Italien / 138cm / 775kg

25kg Jogurt
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